

中國見證 緬政府8叛軍簽停火協議

緬甸總統吳登盛、國防軍總司令敏昂萊以及8個民族武裝組織領導人等，前日在中國外交部亞洲事務特使孫國祥，以及聯合國、歐盟、印度、泰國和日本代表見證下，在首都內比都簽署全國停火協議，標誌着緬甸和平進程在經歷接近兩年的和談後，取得歷史性進展。不過幾個較大的叛軍組織，以及正與政府軍交戰的較小組織仍拒絕簽字，意味緬甸要達至全面停火仍然需時。

中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方積極支持並歡迎緬甸國內和平進程取得重要進展，並將根據緬方意願，繼續為推進緬甸國內和平進程發揮積極建設性作用。吳登盛形容停火協議為緬甸開啟通往和平的道路，官方《緬甸環球新光報》則以頭條標題稱「和平從現在開始」。緬甸反對派領袖昂山素姬未有出席典禮，但表示推動全國停火是她領導的全國民主聯盟(NLD)的關鍵目標。

主要叛軍未簽署

報道指，所有簽署協議的組織，將於本周內從政府非法組織名單上移除，是各組織融入緬甸政治主流的關鍵一步。不過據信是緬甸最大且裝備最精良的佤邦聯合軍，以及控制緬甸東北部克欽邦廣大地區的克欽獨立組織(KIO)均未有簽署停火協議。

自由身記者兼緬甸專家賈根認為，今次協議難稱得上是「全國停火」協議，但可望是一個新進程的開始，說不定最終能促使所有組織一同在停火協議上簽字。英國 Verisk Maplecroft 風險分析公司分析師埃林認為，協議有助開啟「政治對話階段」，但同時警告停火協議「壽命可能相當短暫」，因為實力較強的勢力向來忽視政府的停火令。

■法新社/路透社/美聯社



吳登盛與民族武裝組織領導人握手。美聯社

伊朗傳助俄挺巴沙爾

兩千革命衛隊進駐敘利亞



敘利亞總統巴沙爾(右)會晤伊朗國會國家安全及外交委員會主席博魯杰迪。美聯社

敘利亞內戰再有新發展。消息指大批伊朗部隊近日已抵達敘利亞西北部，協助敘政府軍打擊當地反對派武裝，估計規模約2,000人，包括精銳的伊朗革命衛隊(IRGC)。伊朗過去僅承認向敘派出顧問及軍事專家，但一直否認派遣地面部隊。若消息屬實，意味敘利亞亂局變得更加複雜。伊朗國會國家安全及外交委員會主席博魯杰迪昨日則表示，若敘政府提出要求，會考慮派兵到當地。

敘利亞人權監察組織昨日表示，大批伊朗軍隊經敘利亞西北部的拉塔基亞機場入敘，協助敘政府軍於霍姆斯省打擊反對派，與伊朗關係密切的黎巴嫩真主黨亦有武裝分子赴敘作戰。敘當局周二起已封鎖機場，將其變成俄羅斯及伊朗的空军基地。

剿「伊斯蘭國」成次要

伊朗傳媒周二報道，革命衛隊兩名高級軍官周一在敘利亞打擊極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)期間被殺，親真主黨的黎巴嫩電視台亦刊登革命衛隊高層蘇萊曼尼身處拉塔基亞的照片。國際戰略研究所(ISS)的霍卡耶姆指出，過去一周有3名伊朗將領在敘被殺，反映伊朗在當地軍事行動的重要性，需要派遣將領級別的軍官到場督師。

伊朗國會代表團前日訪問敘首都大馬士革，博魯杰迪期間與敘國會議長會面，商討共同打擊敘西北部的反對派。伊朗精神領袖哈梅內伊的外交顧問韋拉亞提本周早前重申，德黑蘭的底線是保住巴沙爾政權。

路透社引述消息指，敘地面部隊會集中打擊敘北重鎮阿勒頗的反對派，俄羅斯屆時會以空襲配合，伊朗亦已派出數千人入敘支援。美聯社分析，這顯示巴沙爾只把ISIL視為次要打擊目標，預料西方支持的反對派將承受更大壓力。俄羅斯加入空襲敘利亞後，與美國牽頭的聯盟磨擦不斷，俄總統普京早前更批評美國在敘舉動欠建設性。美國防部前日發聲明，稱與俄就敘利亞領空安全的視像會議取得進展，美方消息指兩國即將達成協議。

古巴特種部隊傳抵敘

另外，美國邁阿密大學古巴研究所表示，古巴亦有派兵到敘利亞，支援巴沙爾政權對付反對派，古軍總司令弗里亞斯亦有隨行。美國傳媒亦引述華府消息指，古巴已向敘利亞派出特種部隊，估計他們此前曾在俄羅斯受訓，並乘搭俄方飛機抵敘。

■《衛報》/半島電視台/霍士電視台/路透社/美聯社/法新社

革命衛隊赴敘消息若屬實，敘國亂局將變得更複雜。

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)在根據地日漸牢固後，不但在利比亞以至巴基斯坦等地建立分支，更利用社交媒體在西方號召支持者發動「獨狼」式恐襲，風頭明顯蓋過恐怖組織「基地」。昔日視「基地」為頭號打擊對象的美國亦察覺更強大的敵人出現，數以十億美元計的反恐資源面臨重新分配。

美國在「911」恐襲後集中打擊「基地」，2011年擊殺領袖拉登，其後繼續以無人機等方式清剿「基地」領袖及據點。國務院報告指出，「基地」在阿富汗及巴基斯坦已損失多名領袖，組織及統治能力明顯轉弱。

然而，「基地」的失勢與其說是美國反恐得力，倒不如「歸功」於迅速擴張的ISIL。ISIL以殘酷殺戮和各種宣傳手段招兵買馬，變相削弱「基地」招募成員及籌集資金的能力。ISIL有跡象在「基地」的傳統地盤建立勢力，巴基斯坦陸軍總司令謝里夫透露，該國數名塔利班領袖今年改為效忠ISIL。

ISIL擅於使用社交媒體，其微博twitter專頁最少有數千名美國人跟隨，對美威脅較「基地」更大，近期的難民潮更隨時令其得以混水摸魚。ISIL招募的成員較年輕，女性比例亦較高，他們懂得利用加密通訊軟件溝通，令當局難以追查。相反，「基地」的網上通訊停留在電郵，易應付得多。

雖然如此，「基地」仍是「爛船尚有三斤釘」，其阿拉伯半島分支(AQAP)仍以美國為主要襲擊對象，加上熱衷發動大規模恐襲，美國仍不可忽視。在近期敘利亞戰場上，「基地」分支「努斯拉陣線」揚言會報復在敘空襲的俄羅斯，而上月底亦傳出美軍訓練的敘反對派投靠「努斯拉陣線」。華府既要回應ISIL的威脅，亦要避免看漏「基地」的動靜，這將令美國情報收集、資料分析以至軍事打擊等資源分配更形緊張。

環球點評

「伊斯蘭國」超「基地」成華府大患

黎耀康

罕發片展示導彈基地

伊朗前日罕有公開一批在革命衛隊地下導彈基地照片，顯示放滿導彈和發射器。據報該基地位於一座山下500米深的地底隧道，軍方聲稱它只是全國眾多導彈基地的其中一個，又指若「敵人作出錯誤決定」，便可能動用到有關軍備。



基地放滿導彈和發射器。法新社

就在照片公開前一天，伊朗國會剛剛通過今年7月與伊核六國達成的核協議。分析認為，伊朗罕有公開導彈基地，目的是展示軍事實力，回應西方國家警告若伊朗違反協議或不惜動武。

■美國有線新聞網絡/《衛報》

敘政府軍在俄國空襲協助下猛轟反對派

美聯社



敘政府軍在俄國空襲協助下猛轟反對派。美聯社

奧巴馬再延撤駐阿美軍

美國總統奧巴馬就任內推動美軍從阿富汗撤走的承諾宣告破滅，奧巴馬昨日宣佈，暫緩執行駐阿美軍撤軍計劃，從原定2016年底減至1,000人，改為明年大部分時間維持目前約9,800人，再到2017年減至5,500人，意味美軍將無法在奧巴馬卸任前完成撤軍。

塔利班「伊斯蘭國」雙重隱憂

報道指，華府過去幾個月重新審視阿富汗政策，奧巴馬今次決定延遲撤軍，事前已諮詢過國防團隊及

阿富汗當局。分析指，阿富汗局勢至今仍然不穩，塔利班早前一度佔領北部重鎮昆都士，加強了美方延遲撤軍的想法。另外，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)近年滲入阿富汗，並從塔利班招攬新血，亦引起華府關注。

美國防長卡特前日已暗示美方有可能延遲撤軍，他當時稱政府須因時制宜，按現

況調整美軍部署。他續稱若美軍撤離阿富汗，此前成果將毀於一旦，認為現時撤軍等同自毀長城。卡特上週與北約成員國防長開會，認為各國在駐軍問題上應保持彈性，不應拘泥於固定的撤軍時間。據悉多位防長對此表示同意，認為駐軍規模可因應實際情況調整。

■法新社/美聯社



奧巴馬(左)和卡特先後表示和暗示延後撤軍。資料圖片

澳12歲童涉恐怖活動被監控

本月初一名香港移民遭槍殺的澳洲悉尼警察總部外恐襲案有新進展，當地警方昨日正式落案起訴兩人，其中一名22歲男子被控向槍手賈巴爾提供槍械，另一名18歲少年則被控以恐怖主義相關罪名。反恐部門又披露，正監視多名懷疑與恐怖活動有關的人，當中最年幼的只有12歲，警方指他與其他被監控男子同屬一個極端組織，懷疑與賈巴爾有關連。聯邦警察總長科爾文對有12歲兒童涉及恐怖活動感到震驚，認為這反映恐怖主義正逐漸滲透年輕階層。

澳洲政府關注恐怖分子和極端分子有年輕化趨勢

早前便提出一項爭議性方案，把預防性拘留的年齡門檻從16歲降至14歲。

■路透社/美聯社/法新社